

香港中联办

协助香港用好政策红利发展科创

本报香港5月16日电 (记者张庆波) 中央政府驻港联络办15日召开会议表示, 全面贯彻落实习近平总... 协助香港用好政策红利发展科创

中央驻港联络办主任王志民及其他领导班子成员, 外交部驻港特派员公署特派员谢锋和中央主要驻港中资企业负责人参加会议。

会上, 中科院院士、中联办副主任谭铁牛以《国家科技发展新形势与香港科创发展新机遇》为题作专题报告, 班子成员们结合各自学习体会发言讨论。大家一致认为, 习近平总书记的重要指示体现了以习近平总书记为核心的党中央对香港科技界的重视与关怀, 使香港科技界和广大香港同胞受到极大鼓舞, 这是习近平总书记“香港发展一直牵动着我的心”和“中南海直通香港同胞”的又一生动体现, 对我们在“一国两制”下做好支持香港科创发展工作具有重要指导意义。

会议指出, 坚守“一国”之本、善用“两制”之利, 推动香港科创发展是香港“一国两制”实践的题中应有之义。发挥香港所长、服务国家所需, 努力推动香港科创发展, 将有利于促进香港融入国家发展大局, 加快纳入国家创新体系, 在国家科技强国建设中扮演重要角色, 进而推动香港经济发展和民生改善, 增强香港同胞的幸福感和获得感。

近年来, 针对香港学者反映最多、最强烈的关于国家科研项目资金不能过境香港、“老大的问题”, 中联办深入大学实验室调研, 走访院士教授听取意见, 多次召开座谈会, 鼓励在两院院士积极向国家和特区政府建言献策, 融入国家创新科技体系。2017年6月, 24名香港两院院士联名致信习近平总书记, 表达了报效祖国的迫切愿望和发展创新科技的巨大热情, 并反映有关诉求。习近平总书记对此高度重视, 作出重要指示并迅速部署相关工作。遵照习近平总书记指示精神要求, 进行半年多的政策协调, 使长期困扰两地科技创新合作的体制、机制、政策障碍得到了历史性突破。

邵逸夫奖获奖名单揭晓

本报电 (于艺海) 2018年度邵逸夫奖5月14日在香港颁发, 邵逸夫基金会主席、邵逸夫奖理事会主席及评审会人员以及全球学界代表等出席了新闻发布会。

会上公布了获得2018年度邵逸夫奖的3位科学家: 法国科学家让·卢普·皮吉获得天文学奖; 美国科学家玛莉·克莱尔·金获得生命科学奖; 美国科学家路易斯·卡法雷利获得数学科学奖。每项奖金120万美元 (折合人民币700多万元), 颁奖典礼将于2018年9月26日在港举行。

有关人士表示, 邵逸夫奖在全球影响巨大, 该奖至今已成功举办15届, 不少邵逸夫奖获得者也获得了诺贝尔奖, 这个奖项是当之无愧的“东方诺贝尔奖”。鉴于邵逸夫先生生前在电影艺术和教育事业上的杰出贡献, 有关人士建议增设电影艺术或教育奖项, 以鼓励有杰出贡献的世界电影工作者和国际教育家。

国台办发言人表示

“台独”只会给台湾同胞带来灾难

本报记者 汪灵犀

国务院台湾事务办公室今天举行例行新闻发布会, 发言人安峰山就解放军军机绕台、台湾地区仍不能参加世界卫生大会、31条惠及台胞措施落实情况等两岸记者共同关心的话题回答提问。安峰山说, “台独”是一条走不通的死胡同, 只会给台湾同胞带来灾难。任何挑拨和制造两岸同胞对立的图谋, 都是不可能得逞的。拿两岸同胞的亲情福祉做政治文章, 也是不得人心的。

“台独”是一条走不通的死胡同

有记者问, 日前有大陆媒体刊文建议发布“台独”分子名单, 依法予以惩戒, 对其中表现极其恶劣的还要进行全球通缉。据悉大陆有关部门已经开始着手收集这样一份名单, 请问是否属实?

安峰山回应说, “台独”是一条走不通的死胡同, 只会给台湾同胞带来灾难。我们说过, 凡走过必留痕迹。“台独”分子不要以为说过的话、做过的事可以船过水无痕。两岸统一是不可抗拒的历史大势。任何执迷不悟、顽固的“台独”分子, 都必将受到人民的谴责和历史的惩罚。

他还应询表示, 解放军军演和空军绕岛飞行, 传达的信息十分清晰明确, 就是针对“台独”分裂势力及其活动所做出的强烈警告。我们有坚定的意志、充分的信心和足够的力量, 维护国家主权和领土完整, 遏制任何形式的“台独”分裂活动。台湾方面如果挟洋自重, 采取“以武拒统”方式和大陆对抗, 在两岸综合实力对比日益悬殊的情况下, 对台湾方面是非常不利的。



安峰山邀请记者提问。

中新社记者 张勤摄

他指出, “台独”势力和一些“港独”势力相互勾连、沆瀣一气, 公然鼓吹所谓“独立建国”, 有的甚至还讲出要“武力抗中”, 妄图危害国家主权和领土完整, 危害同胞切身利益。这样做是不得人心的, 也是不可能得逞的。此举等于是撕下了披在自己身上的“自由、民主、人权”外衣, 暴露出他们分裂国家和损害民族利益的本来面目。

大陆发展对台湾来说是机遇不是威胁

今年是四川汶川特大地震10年。安峰山说, 10年前, 无论抢险、赈灾, 还是灾后重建, 有无数台湾同胞向四川灾区同胞伸出援手, 以各种方式表达关怀、提供帮助。同胞之爱, 感人至深。两岸同胞守望相助, 充分体现了“两岸

一家亲”。只要两岸中国人团结携手, 任何艰难困苦都是可以战胜的。

安峰山表示, 任何挑拨和制造两岸同胞对立的图谋, 都是不可能得逞的。拿两岸同胞的亲情福祉做政治文章, 也是不得人心的。

他说, 日久见人心, 大陆这些年的发展进步, 和一直以来推出的有利于两岸同胞的政策措施, 让越来越多的台湾民众感受到了我们对台湾同胞的真情实意, 也感受到两岸关系和平发展和两岸各领域交流与合作, 是对台湾老百姓有好处的。大陆的发展进步, 对台湾来说是机遇, 不是威胁, 更不是挑战。而真正对台湾同胞的利益和福祉造成威胁和挑战的, 是“台独”分裂活动。

安峰山还应询介绍了各地各部门继续加大力度, 推进落实“31条惠及台胞措施”的情况。

两岸关系倒退责任完全在台当局

有记者问, 据报道, 尽管台湾当局至今未收到世界卫生大会邀请函, 拒不承认一中原则的民进党仍决定率团赴日内瓦, 以博取国际关注。请问发言人对此有何评论?

安峰山回答道, 台当局在当前形势下, 应该反思为什么连续两年不能参加世卫大会, 而不是推卸责任、转移焦点、打悲情牌, 去误导台湾民众和国际社会。他说, 从2009年到2016年, 在双方均坚持体现一个中国原则的“九二共识”基础上, 台湾方面连续八年以“中华台北”名义和观察员身份参加了世界卫生大会。导致台湾地区今年不能参会的原因是民进党当局迄今仍拒绝承认“九二共识”, 使其参与世卫大会的基础和前提不复存在, 所以说不能参会的责任在台当局方面。

他还表示, 1949年以来, 虽然海峡两岸尚未统一, 但是大陆和台湾同属一个中国这个事实从未改变, 也不可能改变。从2008年到2016年的这八年期间, 两岸关系在“九二共识”基础上实现了和平发展。这些都是两岸关系的现状。而民进党当局上台后, 破坏了两岸关系和平发展的政治基础, 放任纵容“去中国化”和“渐进台独”活动, 同时阻挠和干扰两岸交流合作, 制造两岸对立, 破坏了两岸得来不易的和平发展局面和成果, 损害了两岸同胞利益, 致使两岸关系出现倒退。赖清德的“台独”言论进一步对台海和平稳定进行公然挑衅, 所以当前两岸关系倒退的责任完全是在台湾当局。

(本报北京5月16日电)

台湾胖大叔的苏州「深夜卤味铺」

钟升

凌晨时分, 苏州城内一片寂静。三五个刚下班的年轻人, 拐进古城粉墙黛瓦间一家小食铺, 向店主招呼: “胖大叔, 来份米糕和鸭锁骨, 再加碟甜不辣”。

食客口中的“胖大叔”是来自台湾台中市的林仁正, 他利落地将菜上好, 然后回到柜台一边继续工作, 一边微笑着听众人讲述一天的故事。

大学文学系毕业后, “不安生”的林仁正走遍20多个国家和地区, 最终投奔在澳洲名厨门下, 学得一手地道法国大餐烹饪厨艺的林仁正随后在大陆从事餐饮顾问工作。一次到苏州工作的经历, 让他有了在这座古城开一家餐饮店的念头。

不过, 林仁正开的不是高档法餐餐厅, 而是台湾夜市中很常见的卤味铺。“老师曾经教导我, 料理人最终还是要回到自己的家乡, 拿家里的好东西招待人, 所以我选择了台湾最乡土的卤味。法餐、卤味都是料理, 万变不离其宗”。

为重现出地道的台湾风味, 林仁正跑遍了苏州全城的超市与菜场, 光香肠就选了三四十种, 为了找到最合适的台湾米糕, 他足足找了半年多。有人劝他直接从台湾进食材, “从台湾寄来成本太高, 卤味在台湾是平民美食, 我想让大陆的朋友们能以亲民的价格品尝到。”他表示。

傍晚6点, 当大部分人一天的工作结束时, 林仁正的卤味铺开始营业了, 形形色色的人走马灯般出现在卤味铺里。“客人大概是台湾人占两成, 剩下全是苏州当地人。”林仁正介绍说, 有人是来品味家乡的味道一解乡愁, 有人是慕名而来尝尝“正宗的台湾风味”, 还有很多人只是来找“胖大叔”聊天。

“大家都有各自的喜怒哀乐, 总会想找人聊聊, 因为我不赶客人, 也喜欢和大家聊天, 所以很多人都会来店里找我。”林仁正说, 天气好时, 客人们往往一聊就到凌晨4点, 他也会耐心倾听, 并适当做出一些开导和建议, “深夜卤味铺”的名号渐渐传开。

熟客遇上急事, 会把孩子寄放在店里; 下雨天, 旁边的店家会主动借出雨篷; 忙不过来时, 来吃卤味的朋友会帮忙收碗。林仁正偶尔觉得: “这其实不是我一个人的铺子, 是大家共有的。之前我都是个‘流浪厨师’, 能在这里扎根, 是因为大陆的人情味很重。”

凌晨4点, 送走最后一批客人, 天色已有些发白。收拾完毕的林仁正骑上电动车, 赶往附近的菜场。“这时候当天第一批菜刚到, 一定要挑最好、最新鲜的做给大家吃, 这样我才能回去睡个安稳觉。”他说。



两岸“小小神算手”合肥竞技

5月15日, 由安徽省合肥市珠算心算协会和十里庙小学联合举办的第27届海峡两岸珠心算通信赛暨十里庙小学第七届“小小神算手”珠心算比赛开赛, 149名“神算手”参加了比赛。图为珠算比赛现场。葛宜年摄 (人民图片)

香港创新科技发展大有可为

张庆波

24名在港“两院”院士怀着报效祖国的迫切愿望和发展创新科技的巨大热情, 给中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平写了封信, 表达了报效祖国的迫切愿望和发展创新科技的巨大热情, 希望解决国家科研项目经费出境香港使用、科研仪器设备入境关税优惠等问题。习近平作出重要指示并迅速部署相关工作。如今, 信中反映的一些问题已基本解决。有了来自中央的关怀, 香港科技界正涌动起为香港和国家发展再建新功的更大信心和力量。发展创新科技, 香港有“燃眉之急”, 也有“切肤之痛”。近年来, 中国科技进步一日千里, 深圳创新发展如火如荼, 相较之下, 香港相关领域的“不温不火”让香港社会多有诟病。一方面科研经费投入不足本地GDP的1%, 创新科技研究“缺粮少弹”; 另一方面科研成果转化缺乏工业体

系支撑, 创新科技产业“土壤贫瘠”。香港要把创新科技这张牌打好, 不至于被甩开和落下, 亟待突破现有格局, 引来源头活水, 走向更广阔天地。国家厚爱, 香港有福。习近平的重要指示想香港所想、急香港所急, 再为香港创新科技事业乘势而起注入希望。叶玉如院士说, 习近平的指示为我们搭建了一个平台, 两地科技从此共冶一炉, 可望创造更多一流的科研成果; 沈祖尧院士说, 两地科研合作由此将深化升级; 陈清泉院士说, 香港要参与到国家创新科技发展大潮中, 以时不我待的紧迫感把握住新的历史机遇; 香港科技园公司董事长罗范椒芬则表示, 香港有信心成为国际创新科技中心。从世界知名的国际金融、贸易和航运中心, 再发展成为国际创新科技中心, 香港完全有这个基础和潜力。人才

方面, 香港有5所大学跻身世界百强, “两院”院士逾40人, 拥有16个国家重点实验室、6个国家工程技术研究中心, 自2005年以来已获“国家科技进步奖”各类奖项达28个, 人才不可谓不丰富。政策方面, 特区政府将创新科技发展列为施政重点, 成立创新及科技局, 组建创新、科技发展及再工业化委员会, 立定本届政府任内研发投入提高至占GDP1.5%的目标, 甚至加入人才抢夺战、推出科技人才引进“特快专线”, 工作不可谓不努力。基础雄厚、优势明显, 当下香港最需要明确的就是发展理念和实现路径。着眼国家整体科研布局 and 支撑香港自身发展两个层面, 有序扩大和深化内地与香港科技合作, 正是香港在将来可以大展身手、大有作为的途径和渠道。要改善香港的创新科技生态, 就要主动

融入国家发展大局, 立足在“同发展、共繁荣”中实现多赢。内地有政策优势、市场优势、产业优势, 香港有“两制”优势、人才优势、国际化优势, “一国”之内, 优势互补叠加, 两地同心同行, 香港创新科技自然能搭上时代快车, 为经济发展、民生改善、为建设科技强国、实现中华民族伟大复兴贡献力量。对于创新科技发展, 香港特区政府行政长官林郑月娥说, 要“做大饼”, 大家来分享; 对于两地合作, 沈祖尧院士说, 科研没有内地与香港的区别。中央的深情厚意, 香港社会感同身受: 瞄准国家所需、发挥香港所长, 香港的创新科技事业必然前景广阔。

